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KOMUNIKAT PRASOWY – POLONIKI 2009 

Sztokholm 15 marca 2009

Po raz dziewiąty, kapituła nagród Polonii Szwedzkiej – POLONIKI 2009, przyznawanych przez Nową Gazetę Polską, postanowiła uhonorować nimi Polaków mieszkających w Szwecji, których działalność i osiągnięcia służą budowaniu pozytywnego wizerunku Polonii mieszkającej w Szwecji.

Nagrodę Polaka Roku 2009 postanowiono przyznać prof. Stanisławowi Brzozowskiemu.
Trudno już dzisiaj wyobrazić sobie kształcenie studentów w Wyższej Szkole Teatralnej w Sztokholmie bez udziału profesora Brzozowskiego. Nieoficjalnie mówi się nawet o istnieniu tzw „Szkoły Brzozowskiego”, która stała się wykładnią kształcenia wielu pokoleń aktorów szwedzkich. Profesor Stanisław Brzozowski, aktor pantomimy współpracujący swego czasu z Pantomimą Grotowskiego i Tomaszewskiego, poświęcił się w Szwecji pracy pedagogicznej stając się jedną z najbardziej cenionych postaci w szwedzkim świecie kultury. 

Tegoroczną Nagrodę Artystyczną przyznano publicyście Andrzejowi Olkiewiczowi i malarzowi Stanisławowi Żołądziowi. 

Medialny sukces książki Andrzeja Olkiewicza „Konsten att vara invandrare” (Sztuka bycia imigrantem) ma podobny wymiar jak niedawny sukces książki Piotra Kukulskiego „Hjälp, jag heter Zbigniew”, mimo iż książki różnią się od siebie diametralnie. Recenzenci podkreślali, że książka Olkiewicza stała się ważnym przyczynkiem w debacie na temat sytuacji imigrantów i szukaniu przez nich swojej identyfikacji. Olkiewicz w metodyczny, a zarazem prosty sposób, przedstawił mentalny proces przez jaki musi przejść każdy imigrant.

Szwedzcy krytycy sztuki malarskiej określają Stanisława Żołądzia za najzdolniejszego akwarlistę, porównując jego talent do mistrzostwa Andersa Zorna. Pochodzący z Polski, a mieszkający w Szwecji od 1978 roku malarz, jest laureatem wielu prestiżowych nagród, a jego prace wystawiane były w najbardziej prestiżowych galeriach w Szwecji, Europie i USA. Akwarele polskiego artysty są poszukiwane przez koneserów sztuki i osiągają wysokie ceny na aukcjach. Żołądź należy do czołówki malarzy w Szwecji.  

W tym roku Kapituła postanowiła nie przyznawać Nagrody Przyjaciół, zamiast niej postanowiła uhonorować Nagrodą Specjalną - Martę Prochwicz. 

Marta Prochiwcz, tłumacz, aktywna działaczka społeczna w polskim środowisku w Sztokholmie, jest doskonałym przykładem osoby, która przez swoje zaangażowanie i niezwykłą zdolność formułowania przekonywujących argumentów w publicznej debacie, potrafi swoim entuzjazmem i determinacją zarazić innych do działania. Aktywność a zarazem skromność Marty Prochwicz, może być przykładem dla wielu innych osób angażujących się w działalność społeczną wśród polskiej diaspory w Szwecji.  

Kapituła Nagrody: Tadeusz Nowakowski – redaktor Nowej Gazety Polskiej, redaktor Ludomir Garczyński-Gąssowski – szef Archiwum Emigracji Polskiej w Szwecji, Michał Moszkowicz – pisarz, laureat Nagrody Artystycznej POLONIKI 2003 i Andrzej Szmilichowski – pisarz, publicysta, stały współpracownik NGP. 

Rozdanie nagród odbędzie się w 17 kwietnia 2009 roku w Sztokholmie. 
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