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KOMUNIKAT PRASOWY – POLONIKI 2004  - Sztokholm 14 marca 2004

Już po raz czwarty z kolei, kapituła nagród Polonii Szwedzkiej – POLONIKI 2004, przyznawanych przez Nową Gazetę Polską, postanowiła uhonorować nimi Polaków mieszkających w Szwecji oraz Szweda, którego działalność w szczególny sposób przyczyniła się do współpracy szwedzko-polskiej.

Nagrodę Polaka Roku 2004 postanowiono przyznać księżom Salezjanom z Polskiej Misji Katolickiej w Sztokholmie: ks ks Zdzisławowi Lepperowi, Marianowi Chojnackiemu, Mariuszowi Chamarczukowi i Ryszardowi Flakiewiczowi za dzieło stworzenia w 2003 roku w Sztokholmie Domu Młodzieży Katolickiej ”Quo Vadis”.  

Któż inny jeśli nie młodzież jest zabezpieczeniem naszej przyszłości. Ważne jest to zwłaszcza w środowisku polonijnym. Wszelkie inicjatywy związane z kształtowaniem młodych ludzi powinny być popierane, a szczególnie te, które prowadzone są bezinteresownie i z dobroci. Najlepszym dowodem, takiej pracy jest Dom Młodzieży Katolickiej Quo Vadis, który powstał dzięki przedsięwzięcia i zaangażowania polskich księży katolickich w Sztokholmie. Ta radość i ciepło, które młodzież otrzymuje, są bezcenne jak i bezcenne jest zaangażowanie tych, którzy przyczynili się do powstania Oratorium.

Nagrodę Artystyczną przyznano wybitnemu pianiście Jakubowi Moszkowiczowi (ur. 1949). 

Od początku swojego pobytu w Szwecji Jakub Moszkowicz nie tylko zachwycał krytyków muzycznych swoim talentem, ale żywo uczestniczył w życiu polskich środowisk niepodległościowych w Szwecji. Jego mistrzowskie wykonania utworów Chopina były nie tylko dowodem na jego kunszt pianistyczny, ale także pełną patriotyzmu manifestacją. To osoba pełna skromności i zawsze angażująca się w sprawy polskie. Może być dobrą wizytówką polskiej kultury w Szwecji. 

Tegorocznym laureatem Nagrody Przyjaciół została Marianne Pieniowski. 

Los tak zrządził, że do księgarni w Mariefred, gdzie pracowała wówczas 18-letnia Marianne, przyszli na początku wojny polscy marynarze z internowanych okrętów podwodnych. Od samego początku otoczyła ich opieką. Wkrótce jeden z nich, Zdzisław Pieniowski, został jej mążem. Marianne zainteresowała się polską kulturą, nauczyła się języka polskiego, a wszystkie dzieci wychowała w duchu polskim. Dom państwa Pieniowskich był otwarty dla wszystkich Polaków potrzebujących pomocy. Przez całe życie bezinteresownie angażowała się w sprawy polskie, opiekowała się polskimi grobami na cmentarzu w Mariefred. Corocznie organizowała polskie Zaduszki. Już po śmierci męża zorganizowała, trzy lata temu, spotkanie rodzin marynarzy. Organizuje wystawy o Polsce i wycieczki do Polski, która stała się  jej drugą ojczyzną.   

Kapituła postanowiła także przyznać, podobnie jak w zeszłym roku, Nagrodę Specjalną. Wyróżniono nią jedną z najbarwniejszych postaci emigracji polskiej w Szwecji, red. Ludomira Garczyńskiego-Gąssowskiego (ur. 1939), od 1991 roku kierownika Archiwum Emigracji Polskiej w Szwecji. 

Dzięki pasji dziennikarza-historyka, Garczyński-Gąssowski stworzył unikalną instytucję, Archiwum Emigracji, która służy dzisiaj wielu badaczom dziejów polskiego wychodźstwa w Szwecji. Wyznaje zasadę, że nie ma dokumentów mniej i bardziej ważnych – każdy, nawet z pozoru mało znaczący – dokument, to cenne źródło informacji. Warto dodać, że w ciągu ostatniego roku, Garczyński-Gąssowski poświęcił wiele czasu na badanie dokumentów, które rząd szwedzki przekazał Kongresowi Polaków w Szwecji, dotyczących zbrodni katyńskiej. 

Kapituła Nagrody: Tadeusz Nowakowski – redaktor Nowej Gazety Polskiej, Anna Andersson-Jasiulewicz – reprezentująca portal internetowy PoloniaInfo.se; Jolanta Halkiewicz – przewodnicząca Rady Uchodźstwa Polskiego w Szwecji; Michał Moszkowicz – pisarz, laureat Nagrody Artystycznej POLONIKI 2003. 
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